
Адзін са спо са баў вы ра-
шэн ня праб ле мы за ня тас ці ў 
рэ гі ё нах — ад крыц цё ўлас най 
спра вы. Тым больш што дзя-
ку ю чы Дэ крэ ту № 7, біз нес-
клі мат у кра і не спры яль ны. 
Ад нак час ды ле тан таў прай-
шоў, без ве даў раз ліч ваць на 
пос пех не да во дзіц ца. Ме-
на ві та та му ў рам ках пра ек-
та «Са дзей ні чан не за ня тас ці і 
са ма за ня тас ці на сель ніц тва ў 
ма лых і ся рэд ніх га ра дах Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь» пра вод зяц-
ца на ву чаль ныя се мі на ры.

Сё ле та та кія се мі на ры прай-
шлі ўжо ў 15 га ра дах Ма гі лёў-
скай і Ві цеб скай аб лас цей. 
З 491 удзель ні ка бы ло 57 бес-
пра цоў ных і 9 су пра цоў ні каў 
рэ гі я наль ных цэнт раў за ня тас-
ці. Так са ма ці ка вая ста тыс ты ка 
па ген дар най пры кме це: най-
больш ак тыў на ву чац ца жан-
чы ны — іх бы ло 309.

Слу ха чы се мі на раў аб мер-
ка ва лі ню ан сы псі ха ло гіі прад-
пры маль ніц тва і ме та ды ацэн кі 
біз нес-ідэй, на ву чы лі ся скла-
даць біз нес-пла ны і да ве да лі-
ся, дзе атры маць фі нан са ван-
не для па чат ку сва ёй спра вы. 
Асно вы пра ва і па дат ка аб кла-
дан ня, шля хі пра соў ван ня та-
ва раў і па слуг — гэ тым тэ мам 
так са ма ўдзя ля ла ся шмат ува гі. 
Акра мя та го, удзель ні кі да ве-

да лі ся аб ра бо це кан такт на-
ка а пе ра цый ных бір жаў у Мін-
скай, Ма гі лёў скай і Ві цеб скай 
аб лас цях з мэ тай по шу ку парт-
нё раў у Ра сіі і Ка зах ста не.

Тэ ма ты ка но вых за ня ткаў 
вы зна ча ец ца ў тым лі ку па вы-
ні ках вы ву чэн ня ан кет. Два се-
мі на ры па фран чай зін гу прой-
дуць у лі пе ні: 12 — у Мін ску і 
16 — у Ві цеб ску. Вы сту па ю чы 
пе рад слу ха ча мі, Воль га Ля-
вонць е ва, стар шы ня Аса цы я-
цыі фран чай зе раў і фран чай зі 
«Бел фран чай зінг», аба вяз ко-
ва па дзе ліц ца гіс то ры я мі пос-
пе ху рэ гі я наль ных прад пры-
маль ні каў. У пры ват нас ці, пі-
цэ рыя «Pіzza Smіle» ў Жо дзі не 
ста ла пер шай уста но вай у 
на шай кра і не, ад кры тай па 

бе ла рус кай фран шы зе ў сфе-
ры гра мад ска га хар ча ван ня. 
Прад пры маль нік, які на быў 
фран шы зу, не меў ні я ка га 
во пы ту ў гра мад скім хар ча-
ван ні, але праз тры ме ся цы 
пас ля ад крыц ця змог вы вес-
ці сваю ўста но ву ў трой ку 
лі да раў сет кі па вы руч цы і 
пра цяг вае ўтрым лі ваць свае 
па зі цыі. Пі цэ рыя атры ма ла 
гра ма ту Жо дзін ска га вы кан-
ка ма як най леп шая ўста но ва 
гра мад ска га хар ча ван ня го-
ра да ў 2017 го дзе. Ін вес ты цыі 
прад пры маль ні каў вяр та юц ца 
ў ад па вед нас ці з біз нес-пла-
нам, рас пра ца ва ным на са-
мым стар це.

Ве ды ў сфе ры прад пры-
маль ніц тва за раз вель мі за па-

тра ба ва ныя, і важ на, каб яны 
бы лі да ступ ныя ў рэ гі ё нах. Та-
му ў пяці пі лот ных га ра дах Ві-
цеб скай і Ма гі лёў скай аб лас-
цей бу дуць ство ра ны біз нес-
ін ку ба та ры або на ву чаль ныя 
цэнт ры для прад пры маль ні-
каў. Ужо вы зна ча ны іх ад ра сы: 
Ба рань, Глы бо кае, Мсці слаў, 
Кры чаў і Ча ву сы.

За ста ец ца да даць, што 
пра ект ПРА АН «Са дзей ні чан-
не за ня тас ці і са ма за ня тас ці 
на сель ніц тва ў ма лых і ся рэд-
ніх га ра дах Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь» фі нан су ец ца Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй. Парт нё ра мі 
пра ек та з'яў ля юц ца Дэ пар-
тамент па прад пры маль ніц тве 
Мі нэ ка но мі кі, Бе ла рус кі фонд 
фі нан са вай пад трым кі прад-
пры маль ні каў і Банк Раз віц ця 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Кі раў нік пра ек та Ма ры на 
Ка лі ноў ская ад зна чае, што 
за воч на прай сці па чат ко вае 
на ву чан не мо жа кож ны ах вот-
ны. Для гэ та га трэ ба зай сці на 
ста рон ку www.by.undp.org, у 
раз дзе ле «На ша дзей насць» 
знай сці «Пра ек ты ПРА АН у 
Бе ла ру сі» і спам па ваць да па-
мож нік па ас но вах прад пры-
маль ніц тва «Ма лы біз нес з 
вы ні кам».

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.
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Каб яны пра ца ва лі больш эфек тыў на, 
з'яў ля лі ся но выя, раз ві ва лі ся, ба га це лі, 
мно гае ро біц ца на рэс пуб лі кан скім і мяс-
цо вым уз роў нях ула ды.

Толь кі за яві
Апош нім ча сам шмат пі шуць і га во раць 

пра па слаб лен ні для біз не су. І зроб ле ны 
рэ аль ныя кро кі на су страч.

Стар шы ня ка мі тэ та эка но мі кі Ві цеб-
ска га абл вы кан ка ма Ан жа лі ка НІ КІ ЦІ-
НА кан ста та ва ла, што, на прык лад, знач на 
па мен шы ла ся коль касць ве тэ ры нар ных 
па тра ба ван няў, як і са ні тар ных. А ў цэ лым 
па роз ных кі рун ках — у 10—13 ра зоў.

А па вод ле слоў на чаль ні ка Ві цеб-
ска га аб лас но га ўпраў лен ня Мі ніс-
тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях, 
дэ пу та та аб лас но га Са ве та Аляк санд-
ра КЛА БУ КА, у пры ват нас ці, у пы тан нях 
па жар най бяс пе кі па тра ба ван ні зні зі лі ся 
ў 12 ра зоў.

На чаль нік ін спек цыі Мі ніс тэр ства па 
па дат ках і збо рах па Ві цеб скай воб-
лас ці Ва ле рый ЛА БА ЦЭ ВІЧ ад зна чыў, 
што дзя ку ю чы Ука зу № 337, дзе ла выя лю-
дзі атры ма лі прэ фе рэн цыі. Раз мо ва ідзе 
пра гра ма дзян, якія мо гуць аказ ваць роз-
ныя па слу гі: цы руль ніц кія, кас ме тыч ныя, 
ра монт ныя і гэ так да лей — без афарм-
лен ня ў якас ці ін ды ві ду аль ных прад пры-
маль ні каў. А толь кі па за яў ным прын цы-
пе. Да рэ чы, у гэ тым на зі ра ец ца ак тыў ная 
ста ноў чая ды на мі ка. У пры ват нас ці, ка лі 
ў па чат ку го да та кім чы нам пра ца ва ла 

больш за 270 гра ма дзян, то на па ча так 
чэр ве ня іх ужо на ліч ва ла ся 850.

А ў вёс ках вы гад ней
Між ін шым, ста но віц ца ўсё больш ах-

вот ных пра ца ваць ра мес ні ка мі. За год іх 
коль касць па вя лі чы ла ся на чвэрць. У кан-
цы мі ну ла га го да бы ло ка ля 3,8 ты ся чы. 
Па пры бліз ных пад лі ках, сё ле та іх на 
1,2 ты ся чы больш.

На 35 % па вя лі чы ла ся на Ві цеб шчы не 
коль касць гра ма дзян, якія аказ ва юць па-
слу гі аг ра ту рыз му — ка ля 610. Пры гэ тым, 
у Та ла чын скім ра ё не, дзе ёсць мно га ча го 
па ка заць ту рыс там, пры ро да не гор шая, 
чым у су сед ніх, ча мусь ці ах вот ных зай-
мац ца вы гад ным біз не сам не знай шло ся. 
А ў Дуб ро вен скім і Лёз нен скім, па вод ле 
ін фар ма цыі па дат ка ві коў, ёсць па дзве 
ся дзі бы.

На конт пры ваб ных умоў для вя дзен ня 
біз не су ў глы бін цы. Ва Ука зе № 345 га-
ран та ва ныя вель мі пры ваб ныя ўмо вы для 
тых, хто зай ма ец ца ганд лем, гра мад скім 
хар ча ван нем і аказ вае бы та выя па слу гі. 
У спі се на се ле ных пунк таў, якія вы бра ны 
і трап ля юць пад дзе ян не ўка за, ка ля 90 % 
ад усіх. А гэ та — ка ля 5,7 ты ся чы вё сак, 
па сёл каў...

У воб лас ці шмат бу дын каў, збу да ван-
няў, якія трэ ба вы ка рыс тоў ваць. Эка на-
міс ты абл вы кан ка ма пад лі чы лі, што ва 
ўсёй Ві цеб шчы не з 521 ты ся чы «квад ра-
таў» пло шчаў прад пры маль ні ка мі аран-
ду ец ца толь кі 3 %.

Ве ды — ас но ва пос пе ху
Ак ту аль ныя пы тан ні на конт ста ну і раз-

віц ця прад пры маль ніц тва на пе ры фе рыі 
аб мяр коў ва лі ся на чар го вай се сіі аб лас-
но га Са ве та дэ пу та таў.

Стар шы ня Ула дзі мір ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ 
па тра ба ваў больш ак тыў на за ці каў-
лі ваць тых, хто хо ча рас па чаць сваю 
спра ву. Пад трым ка біз не су ў лі ку ін ша га 
мо жа да па маг чы спы ніць ад ток з вёс кі 
мо ла дзі, у цэ лым пра ца здоль на га на-
сель ніц тва — у рай цэнт ры і вя лі кія га ра-
ды. Не аб ход на больш ак тыў на рас тлу-
мач ваць усе ню ан сы і па тэн цый ную вы-
га ду, вес ці па ста ян ную ін фар ма цый ную 
ра бо ту. Гэ та трэ ба, каб як ма га больш 
лю дзей ве да лі пра льго ты, маг чы мую 
пад трым ку ў фі нан са ван ні, пе ра да чу 
ма ё мас ці.

Бу дзе раз ві вац ца біз нес, у бюд жэт пе-
ра лі чаць больш па ступ лен няў. Апош няе 
да зво ліць больш эфек тыў на вы ра шаць 
са мыя роз ныя са цы яль ныя і ін шыя пы тан-
ні. Але прак ты ка па каз вае, што, на прык-
лад, ін вес та ры вы ра ша юць уклад ваць 
гро шы ту ды, дзе ад чу ва юць боль шую 
за ці каў ле насць прад стаў ні коў мяс цо вай 
ула ды. Ча му ме на ві та ў кан крэт ны, а не 
су сед ні ра ён? Пы тан не, якое за ста ец ца 
ад кры тым.

У па чат коў цаў ёсць маг чы масць на ву-
чыц ца за раб ляць і даць ра бо ту ін шым. 
На прык лад, бес пра цоў ным пра па ноў ва-
юць па спра ба ваць ся бе ў но вай сфе ры. 
У на се ле ных пунк тах пра вод зяць бяс-
плат ныя біз нес-трэ нін гі пад эгі дай роз ных 
фон даў і пра грам.

У воб лас ці дзей ні ча юць тры ін ку ба та-
ры і во сем цэнт раў пад трым кі прад пры-
маль ніц тва.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВЫ

БІЗ НЕС У ГЛЫ БІН ЦЫ — БІЗ НЕС У ГЛЫ БІН ЦЫ — 
ЁСЦЬ ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ!ЁСЦЬ ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ!

ДА ВЕ ДА МА

ЯК ЖЫ ХА РАМ РЭ ГІ Ё НАЎ ЯК ЖЫ ХА РАМ РЭ ГІ Ё НАЎ 
СТАЦЬ ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІ КА МІСТАЦЬ ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІ КА МІ
У ма лых га ра дах на бы ва юць па пу ляр насць се мі на ры па на ву чан ні ас но вам біз не су

Пры клад на чвэрць па дат каў у бюд жэт Ві цеб шчы ны — ад прад пры маль ніц тва. 
Біз нес Пры дзвін ска га краю за бяс печ вае пры клад на па ло ву экс пар ту і больш за 60 % 
экс парт ных па слуг. У прад пры маль ніц кай сфе ры за ня та пры бліз на 29 % ад усіх, 
хто пра цу е, — ка ля 140 ты сяч. Гэ тая ста тыс ты ка, ка неш не, не поў нас цю ха рак та ры зуе 
не дзяр жаў ны сек тар эка но мі кі. На сён няш ні дзень у воб лас ці дзей ні чае пры бліз на 
8,6 ты ся чы ма лых і ся рэд ніх біз нес-ар га ні за цый і 21,5 ты ся чы ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў.

РЭ ГІ Я НАЛЬ НАЯ ЭКА НО МІ КА

У НЯ СВІ ЖЫ, У НЯ СВІ ЖЫ, 
ЯК У ТОЙ ЯК У ТОЙ 
ГРЭ ЦЫІ, ГРЭ ЦЫІ, 

ЁСЦЬ ЁСЦЬ 
АМАЛЬ УСЁАМАЛЬ УСЁ

Ня свіж ве да юць як ту рыс тыч ны го рад. 
Але тыя, хто ці ка віц ца раз віц цём рэ гі ё наў, 
мо гуць ска заць, што аг ра пра мыс ло вы 
комп лекс ра ё на па -за кан ку рэн цы яй 
у кра і не, што тут моц ная пра мыс ло васць. 
Ад ны з най леп шых у Бе ла ру сі сфе ры 
ахо вы зда роўя, аду ка цыі, куль ту ры. 
А сам го рад на пра ця гу апош ніх га доў 
па вя лі чыў ся на ты ся чу жы ха роў. 
У Ня сві жы ак тыў на бу ду ец ца жыл лё: 
арэнд нае, па дзярж за ка зе, ін ды ві ду аль нае. 
Мо ладзь га на рыц ца сва ім го ра дам 
і ах вот на пры яз джае сю ды 
на ра бо ту пас ля за кан чэн ня 
ся рэд не-спе цы яль ных і вы шэй шых 
на ву чаль ных уста ноў. 
А гэ та не толь кі кад ра вы па тэн цы ял, 
але і на дзея на тое, што ў бу ду чыні яны, 
маг чы ма, ад кры юць сваю спра ву, 
ство раць но выя ра бо чыя мес цы 
для зем ля коў і па мно жаць бюд жэт ра ё на.

— У Ня сві жы ёсць ўсё ці амаль ўсё. Тут 
прэ стыж на і кам форт на пра ца ваць, — ка-
жа на мес нік стар шы ні рай вы кан ка ма 
Люд мі ла МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. — Ста біль на 
раз ві ва ец ца ма лы і ся рэд ні біз нес. У ра ё не 
на ліч ва ец ца 876 ін ды ві ду аль ных прад пры-
маль ні каў і 244 юры дыч ныя асо бы не дзяр-
жаў най фор мы ўлас нас ці. Утрым лі ва ец ца 
амаль ба ланс па між пры ват ні ка мі: коль-
кі рэ гіст ру ец ца, столь кі іх і за кры ва ец ца. 
Спра ва ў тым, што, па вод ле Ука за Прэ зі-
дэн та № 337, фі зіч ныя асо бы мо гуць аказ-
ваць роз ныя па слу гі без рэ гіст ра цыі ў якас ці 
ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў. Та му 
лю дзі ка рыс та юц ца та кой маг чы мас цю. 
Тое ж са мае да ты чыц ца юры дыч ных асоб: 
прад пры ем ствы, што ство ра ны, па спя хо ва 
раз ві ва юц ца. Хто не вы трым лі вае кан ку-
рэн цыю, ня прос тыя рын ка выя ўмо вы, — за-
кры ва юц ца. Але для на ша га не вя лі ка га ра-
ё на, дзе 39 тыс. жы ха роў, та кая коль касць 
юры дыч ных асоб і прад пры маль ні каў гэ та 
не так і ма ла.

Іні цы я тыў ныя лю дзі ра ё на зай ма юц-
ца роз ны мі ві да мі дзей нас ці: ганд лем — 
трэць ад агуль най коль кас ці, бу даў ніц твам, 
транс парт ны мі ды ін шы мі па слу га мі — ад па-
вед на ка ля 30 %. Асоб ныя раз ві ва юць вы-
твор часць: вы пус ка юць шкло па ке ты, пліт ку, 
ага ро джу, мэб лю, ме ды цын скія прэ па ра ты, 
дзі ця чае хар ча ван не.

Ня свіж ад но сіц ца да ма лых га ра доў, і тут 
ад па вед на дзей ні ча юць іль го ты, якія вы зна-
ча ны ва ўка зах, ды рэк ты вах, па ста но вах. 
Та му сваю спра ву ў на се ле ным пунк це рэ-
гіст ру юць на ват жы ха ры з вя лі кіх га ра доў, 
на прык лад Мін ска.

— Ця пер вель мі ак ту аль нае пы тан не, як 
для Бе ла ру сі, так і для на ша га рэ гі ё на, — 
пры цяг нен не ў гас па дар чы аба рот ня вы-
ка ры ста най ма ё мас ці. У не вя лі кіх вёс ках 
за кры ва ец ца част ка ма га зі наў, дзесь ці — 
клу бы, шко лы, біб лі я тэ кі. І гэ тыя бу дын кі 
ста яць не за па тра ба ва ныя. Та му ў пер шую 
чар гу пра па ноў ва ем іх пры ват на му біз не-
су для ад крыц ця вы твор час ці, ака зан ня 
па слуг. І лю дзі ў прын цы пе куп ля юць або 
бя руць у арэн ду не ру хо масць, — кан ста-
туе Люд мі ла Вік та раў на. — На прык лад, у 
вёс цы Бы хаў шчы на ча ла век на быў бу ды нак 
бы лой шко лы і вы рошч вае ве шан кі. Лю-
дзі вы куп ля юць па мяш кан ні бы лых вяс ко-
вых кра маў у рай спа жыў са ю за і зноў жа 
ад кры ва юць свае ганд лё выя пунк ты. Та кія 
пры кла ды ёсць у вёс ках Ма цы лёў шчы на, 
Ква чы, дзе пра жы ва юць ад па вед на ка ля 70 
і 130 ча ла век. Ка лі ў на се ле ным пунк це на-
ліч ва ец ца менш за 200 жы ха роў, ад па вед на 
са цы яль ным стан дар там тут мо жа і не быць 
ма га зі на на огул, а па куп ні коў аб слу гоў вае 
аў та кра ма. Ра зам з тым пры ват ні ку вы гад-
на ў ма ла коль кас ных вёс ках ар га ні зоў ваць 
ганд лё выя па слу гі.

(Заканчэнне на 14-й стар. «МС»)


